

未异地备案，社保卡咋省内通刷

济南参保人消费前需改异地交易密码，且需启用二代以上社保卡

记者从15日省政府新闻办召开的发布会上了解到，目前全省16地市有920家医院、497家药店实现职工社保卡医保个人账户就医购药“一卡通行”。异地持卡消费和在本地有什么不同？未办理异地备案该如何使用社保卡进行就医购药？记者采访了济南市社会保险事业中心相关业务负责人。

本报记者 韩晓婉
通讯员 王延敏 王卓

未办理异地备案 消费前要改交易密码

据介绍，只要在济南市参加了职工医保，且未办理职工医保长期异地备案手续的参保职工和退休人员，均可持已启用的标准二代以上社保卡，在首批实现医保个人账户省内异地刷卡的联网定点医疗机构消费医保个人账户。但在消费前必须完成一个步骤，那就是修改异地交易密码（PIN码）。

“社保卡有三种密码，即异地交易密码（PIN码）、本地交易密码、卡内金融区密码。这三者就像住在一层楼上的邻居，虽然挨着，但是相互独立‘过日子’，各有各的职责。”济南市社会保险事业中心相关业务负责人介绍，由于初始密码是不允许消费的，因此要先修改PIN码，再进行消费。

异地交易密码如何修改？济南市参保人首次在省内异地定点医院、药店消费医保账户时，可直接在消费地点修改。为方便职工用卡，也可就近到济南市各街道人社服务中心以及市区两级社保经办服务大厅修

改密码。

社保卡能不能通刷 网上一查便知

据了解，只有标准的二代以上社保卡才具有省内异地“通刷”功能。如果不知道自己手中的社保卡是何种情况，济南的参保职工可登录济南社会保险事业中心官网，点击“快捷通道—社保卡异地消费检测”，输入身份证号码，一查便知自己的社保卡是否具备异地消费功能。如果检测到自己的卡无法实现异地“通刷”，可本人持身份证件到发卡银行营业网点办

理补换卡。

济南市社保中心工作人员提醒，参保人在省内异地通刷时，一定要保证社保卡已启用。参保人可持本人身份证件和社保卡到发卡银行就近网点启用。此前，为方便市民，济南市社保中心开通了“网上启用社保卡”服务，参保人可以足不出户通过网站办理。

为啥有人消费不了 个人账户余额是关键

为啥有的参保人消费不了？办理了职工医保长期异地备案手续的参保职工和退休人

员无法使用社保卡异地消费，是因为医保部门会定期将其医保个人账户金注入其社保卡的金融区，而异地持卡消费的是医保个人账户，也就是“社保卡里的钱”。能否异地刷卡消费，要看社保卡医保个人账户中是否有钱。

在外地丢失社保卡怎么办？记者了解到，济南市参保职工可拨打0531-68967600或登录济南人社APP办理临时挂失，特别需要注意的是，办理临时挂失的需在7天内持本人身份证件到济南市合作银行办理正式挂失手续。异地持卡消费其他问题可拨打12345电话咨询。

中科院研究员宗成庆本周六做客齐鲁大讲坛 揭秘人工智能时代的机遇与挑战

本报济南5月16日讯（记者
范佳）国际人工智能与教育大会5月16日在北京召开。人工智能会怎样改变我们的生活？未来绝大多数工作会被人工智能取代吗？本周六（5月18日）9:30在山东大学中心校区知新楼A座三层报告厅（A0312），中国科学院自动化研究所研究员、中国科

学院大学岗位教授宗成庆将做客齐鲁大讲坛，以“人工智能时代的机遇与挑战”为题，带听众走进人工智能的神奇世界。

人工智能概念自1956年提出至今经过了60多年的曲折发展历程，近年来得到了快速发展，人机对弈、自动驾驶技术等都令人真切感受到人工智能带

来的价值。与此同时，“人工智能取代人来工作”的话题也被社会热议。

在18日的讲座中，宗成庆教授将对人工智能基本概念、技术挑战和研究现状，以及面临的机遇和未来发展趋势等，进行全面的介绍和分析。齐鲁大讲坛坚持公益性原则，向社会免费开放。

主办单位
省社科联 山东大学
齐鲁晚报 山东博物馆

中国科学院自动化研究所研究员宗成庆